

# 陆芝兰:做患者的“父母”医生

株洲日报全媒体记者/刘琼  
通讯员/谭盼盼

作为省直中医院内分泌科的“掌舵人”，陆芝兰有个口头禅：做患者的“父母”医生。即以父母之心对待患者，既要控制好病情，更要减少患者的医药费。

这份仁心让她收获了一群“铁粉”，他们来自全国各地，有年轻人，更有年长者。不论何时，在这群患者心中，“有陆主任在，我心安！”

## ●“您在这，我就来了”

“您在这，我就来了”。这是患者肖师傅再次见到陆芝兰时说的第一句话。

肖师傅是一名火车司机，家住益阳市。2013年8月，他体检时被查出2型糖尿病。

在亲友的推荐下，他慕名找到了陆芝兰。经过住院治疗，肖师傅的血糖得到了控制，渐渐不需要服药了。

让人意想不到的，3年前，由于工作原因，他的血糖再次升高。这一次，他又从益阳赶到株洲。

“别担心，我会帮你的。”接诊时，陆芝兰耐心地安慰着肖师傅。

经过一段时间的中西医结合治疗，他的血糖再次得到控制。如今，在完全停用降糖药的情况下，肖师傅的血糖依旧保持稳定。

事实上，陆芝兰的“铁粉”并不少。

20多年前，患有糖尿病的向奶奶出现焦虑情绪，不仅身体十分消瘦，就连走路都很费劲。

当时，老人四处求医未果。令人欣慰的是，在陆芝兰的精心治疗下，向奶奶不仅控制了血糖，还摆脱了焦虑。

这些年，只要身体有不适症状，老人总会第一时间向陆芝兰咨询，她说：“有陆主任在，我心安！”

## ●来自全国各地的患者

细心的人会发现这样一个现象：陆芝兰在株洲坐诊，可找她看病的人不少来自北京、上海、深圳、安徽等地。

家住安徽省阜南的小张患有甲亢，2021年，他来株洲探亲时得知陆芝兰擅长治疗甲亢。抱着试一试的心态，他来到省直中医院就诊。接诊后，陆芝兰为小张制定了详细的诊疗方案。

经过一段时间的中西医结合治疗，小张的病情得到了控制，药物不断减量。

如今，小张已是陆芝兰的微信好友。在他的

推荐下，不少亲友也慕名来就诊。

“许多患者即使身处外地，我也会与他们保持微信或电话联系，帮助他们调整用药或进行生活指导。”陆芝兰说。

## ●开辟“互联网+”健康课堂

陆芝兰认为，仅仅专注治疗还不够，还要更好地提升百姓的健康意识，实现“治未病”。从1999年起，她就开展了糖尿病健康宣教工作。最初的大课堂健康宣教，到现在“互联网+”健康课堂，她总是琢磨每一个患者的需求，从饮食宣教，到运动指导，再到精准处方用药，每一个环节都倾注了她的心血。

有人说，陆芝兰是个很“潮”的人。这两年，她利用快手、抖音、微信视频号等多个平台，发布各类糖尿病知识宣教短视频，其播放次数超过140万余次，惠及了10万余名糖尿病病友。

为了更精细地管理各类病友，她把病友群分为糖友群、甲友群、内分泌交流群、妊娠糖友群、妊娠甲友群等。她还有个习惯，每天中午或晚上睡觉前，总要打开手机为患者答疑解惑。

“只有线上与线下联动，才能让百姓更有‘医靠’。”陆芝兰说。



在妻子的陪伴下，李斌正在捐献造血干细胞。(通讯员 供图)

# 我市第34位造血干细胞捐赠者：工程师李斌

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/陈君) 6月30日，在中南大学湘雅医院，31岁的李斌完成造血干细胞捐献。这标志着，我市非亲缘造血干细胞捐献总数达34例。

李斌是中车株洲电力机车研究所有限公司设计工程师。2010年，他加入中国造血干细胞捐献者资料库。在他看来，这是送给自己最好的成人礼物。

今年5月，得知自己的HLA分型资料与一名白血病患者初配相合，他毫不犹豫地同意捐献。

“作为一名党员，我有责任去帮助别人，我也想用这种方式向党的生日献礼。”李斌说。

事实上，李斌新婚不久，正准备孕育新生命。一开始，得知他要捐献造血干细胞时，妻子段女士有些担忧。所幸，经过市红十字会工作人员的耐心解释，她最终打消了疑虑。

“别紧张，我陪着你，希望患者能早日恢复健康。”捐献时，段女士一直陪在丈夫李斌身旁，为他加油鼓劲。

# 荷塘区开设首家社区医院心理健康门诊

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/文钰) 近日，市三医院携手荷塘区月塘街道社区卫生服务中心开设医联体特色门诊。这意味着，荷塘区首家社区医院心理健康门诊开诊。

“我孙子在家太霸道了，只要不满足他的要求就会吵闹。”得知社区医院开了心理健康门诊，居民刘女士赶紧带着7岁孙子来咨询。

经过详细问诊，市三医院青少年心身康复科主任贺剑很快给出解决办法。

据悉，每周五下午，都有来自市三医院的权威心理健康专家来此坐诊，为来访者提供精准化、个性化的治疗方案。

“如今，随着人们的学习、工作压力增大，焦虑、抑郁等症状频发。”荷塘区月塘街道社区卫生服务中心相关负责人介绍，为满足基层群众日益增长的心理健康需求，做好精神心理疾病的早期干预，该中心携手市三医院开设心理健康门诊，旨在帮助市民缓解压力，疏导不良情绪。数据显示，自开诊以来，该门诊已接诊70人次。

# 8岁坠楼男童从昏迷不醒到恢复行走 医护人员用3个多月创造“生命奇迹”

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼) “感谢医护人员，我相信在不久后，那个活泼可爱、帅气阳光的翰翰会回来。”7月3日，省直中医院，看着已经能缓慢行走的儿子，周师傅激动不已。

原来，8岁的翰翰来自茶陵县，他生活在一个特殊的四口之家，妈妈和哥哥均有不同程度的智力残疾，爸爸一只眼睛失明。

3月18日下午2时，翰翰不慎从自家二楼坠楼，头部受伤。直到下午5时，家人才发现翰翰受伤，将其送往茶陵县人民医院。

在当地医院，他接受了紧急的开颅手术。手术时，翰翰一度出现呼吸

心跳停止。虽然经过紧急抢救，恢复了心跳，可他依然需要通过呼吸机辅助通气。

由于命悬一线，家人随后将其转入省直中医院。

“患儿入院时处于深度昏迷状态，生命体征极其微弱。”省直中医院神经外科主任金海泉介绍，经会诊，翰翰必须立即进行第二次开颅手术，切除部分坏死脑组织，从而实现颅内减压。

一切准备就绪后，金海泉为翰翰实施了这一高难度手术。

值得庆幸的是，经过医护人员的精心照料，翰翰逐渐苏醒过来。入院100余天后，他已经能正常交流，缓慢行走。

# 妊娠期糖尿病怎么治 市妇幼保健院开专科门诊

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/周艳姿) 6月29日，市妇幼保健院妊娠期糖尿病专科门诊开诊。这意味着，我市的“糖妈妈”们在孕期及产后各阶段可享受“一站式”的咨询、诊疗服务。

据悉，该专科门诊设置在市妇幼保健院门诊三楼11号门，定于每周四上午开诊。

“随着人们生活水平的提高，孕妈妈生活方式的改变，妊娠期糖尿病的发病率呈逐年增高趋势，巨大儿的出生率也同时上升。”市妇幼保健院妊娠期糖尿病专科门诊负责人杨辉介绍，很多准妈妈认为，妊娠期血糖

高不用担心，生完孩子血糖就正常了，其实不然，妊娠期糖尿病属于高危妊娠，血糖控制不当会给母婴双方都带来很大影响。

例如，妊娠期糖尿病可导致孕妇体重增长过快、血压升高，从而引发酮症酸中毒等。此外，它也会增加流产、胎儿畸形、死胎的风险。

杨辉提醒，准妈妈在孕期要注重综合健康管理，一定要“管住嘴、迈开腿”，控制总热量的摄入，调整饮食结构，坚持“主食为主、副食为辅”，多食用粗粮等热量较低的食物。此外，要加强体育运动，让自己保持理想体重。

公益广告

# 珍爱生命 预防溺水

远离河道 提高自我保护意识

株洲日报宣

注意安全 小心溺水



设计/左骏